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După extraordinara explozie a vervei satirice caragialiene, comedia românească 
intră pentru o vreme într-un con de umbră. Producţiile din jurul anului 1 900 par să 
sugereze că opera marelui dramaturg nu numai că nu a stimulat, ci mai degrabă a 
inh ibat creaţia comică a generaţiei următoare. Primii ani ai secolului XX nu înseamnă 
pentru comedia românească un nou început, ci un moment de şovăielnice căutări. 
Caragiale încheia o epocă şi în acelaşi timp punea bazele unei tradiţii ce avea să fie 
valorificată nu prin măruntul epigonism contemporan, ci mult mai târziu, fie prin 
revigorarea comediei de moravuri în perioada interbelică, fie - ulterior - prin integrarea 
unor teme şi procedee specifice în formule de izbitoare modernitate. 

Având până la Caragiale un curs ascendent, comediografia cunoaşte în deceniile 
imediat următoare o fază de parţială eclipsă. O posibilă explicaţie rezidă în dinamica 
internă a dezvoltării genului. După creaţia de vârf a autorului Scrisorii pierdute, artei 
comice i se deschideau două posibilităţi : imitarea tiparului caragialian (ceea ce, cu puţine 
şi palide excepţi i ,  nu se întâmplă) sau căutarea unor formule diferite. Opţiunea majorităţii 
comediografilor pentru această a doua cale (care însă nu a fost găsită cu uşurinţă) au 
determinat-o în bună parte caracteristicile istorice şi politice ale momentului , noua 
configuraţie a societăţii, noul climat cultural. Toate acestea cereau 9 remodelare a înseşi 
concepţiei pe care se întemeiase, până atunci, evoluţia comediei. Intr-adevăr, mai toate 
producţii le de gen din secolul al XIX-lea, indiferent de valoarea lor artistică, aveau o notă 
distinctivă lesne recognoscibilă: raportarea (uneori punctuală) la contemporaneitate. 
Procesul modernizării şi al introducerii civil izaţiei apusene, cu tot ce a însemnat el în 
planul politicului , al socialului , al economicului ,  al moravurilor, al educaţiei etc. ,  a 
constituit tema predilectă a comediei româneşti timp de peste cinci decenii, de la 
Costache Facea până la Alecsandri şi Caragiale. lată însă că, spre sfârşitul veacului ,  
societatea încetează să mai fie, sub aceste aspecte, o sursă de comic. Caracterul de 
noutate al apropierii noastre de Occident se estompase; funcţionarea sistemului 
constituţional, discursul politic, alegerile, lectura jurnalelor, activităţi le mondene, 
rafinarea sti lului de viaţă, asimi larea neologismelor ş.a.m.d. începuseră să se integreze 
firesc în habitudinile şi mentalităţile autohtone. Se producea treptat o decantare a 
valori lor, iar excesele ilare care însoţiseră fenomenul europenizării sunt el iminate sau 
devin mai puţin frapante. La 1 900, procesul spectacu loaselor metamorfoze suferite de 
societatea românească era, măcar în latura lui exterioară de creare a cadru lui, încheiat. 
Această normalizare echivalează însă, din altă perspectivă, cu banalizarea; evoluţi i le de 
pe scena vieţii publice nu mai pot stârni ,  în rândul spectatorilor, interesul acut de 
odinioară. De asemenea, nu mai poate reţine atenţia acel tip de personaj construit ca 
exponent al unui grup, al unei tendinţe, al unei mode. Matei Mil lo, de pi ldă, eşuează prin 
1 892-1 893 în încercarea lui de a o aduce pe Chiriţa în contemporaneitate: Cucoana 
Chiriţa la carantină În vagoanele de la Vârciorova este o însăilare vodevil istică fără nerv, 
artificială,  în care electrizanta eroină, cândva simbol comic al emancipării şi 
"europenizării" , devine o figură anacronică şi ştearsă. Caragiale însuşi, care plănuia 
reluarea personajelor din O noapte furtunoasă într-o altă piesă ( Titircă, Sotirescu et 
Comp.) ,  îşi abandonează proiectul; avertizat de instinctul lui sigur, scriitorul se temea 
poate că noua comedie, cu personajele ei transpuse în alt timp şi pe altă treaptă a scării 
sociale, nu va mai avea impactul şi relevanţa Nopţii furtunoase - strălucit tablou al micii
bu rghezii de la 1 879, fascinate de liberalism, ocupându-şi locul în statul modern cu 
entuziasm, dar şi cu comică ignoranţă. 
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I nvoluţia spi ritului satiric la cumpăna dintre secole nu se explică deci, în opinia 
noastră, doar prin absenţa unor autori cu bun condei pentru teatru (fiindcă în alte genuri 
se vor afirma destui), ci şi prin faptul că aspecte!� rizibile generate de schimbările majore 
ale perioadei anterioare îşi pierd din pregnanţă. In acest context, era clar că arta comică 
trebuia să-şi găsească alte ţinte, să-şi revizuiască mijloacele, să atingă alte coarde 
pentru a capta atenţia publicului ,  Acest proces de lărgire a claviaturii comicului se 
desfăşoară relativ lent, de la finele veacului până în anii primului război mondial. Ca 
atare, nu putem vorbi acum de direcţii bine conturate, ci de tatonări care în puţine cazuri 
s-au soldat cu rezultate notabile. Astfel ,  în Romeo şi Julieta la Mizil ( 1 907), G. Ranetti 
încearcă o resuscitare a satirei politice şi de moravuri, dar arsenalul comic este modest; 
piesa trimite cu gândul la vodevilurile din anii 1 85Q-1 870, fără a avea însă naiva 
prospeţime a acelora. Petre Locusteanu realizează cu mai mult succes schiţa vieţii 
citadine în farsa Nevasta lui Cerceluş ( 191  O) şi în sprinţara comedie qulevardieră 
Funcţionarul de la Domenii ( 19 1 1 ). Lunga şi insipida comedie de moravuri In lumea de 
azi ( 1 906) a Zoei Verzea investighează raporturile dintre moşieri, ţărani şi afaceriştii evrei 
într-o manieră tendentioasă, de nuantă sămănătoristă. 

Aceste câteva tentative, chiar 'dacă de calibru diferit, indică l impede slăbirea 
filonului realist-satiric în teatrul epocii , Comedia nu mai putea fi, ca la predecesori, o 
cronică. umoristică a timpuri lor, o imagine în oglindă a societăţii româneşti, din unghiul 
satirei, In  schimb, se prefiguraseră deja, încă înainte de 1 900, tendinţe care, sub o formă 
sau alta, vor lua amploare în comedia interbelică. Este vorba de deplasarea interesului 
de la politic şi social, de la viaţa publică În genere, către fiinţa umană cu sentimentele şi 
gândurile ei intime, cu caracterul şi temperamentul ei, cu peripeţiile vieţii ei particulare. 
D. Ollănescu-Ascanio tratează cu un l irism graţios şi facil tema neînţelegerilor conjugale 
(Fanny, 1 885; Primul bal, 1 899) ,  care la alt autor, G. Ursachy, devine obiectul unei co
medii de intrigă, bucurându-se de succes la vremea ei ( O căsnicie, 1 899) .  Neobositul 
animator Iosif Vulcan surprinde în Soare cu ploaie ( 1 898), cu un umor stângaci, cadri lu l  
încurcăturilor amoroase şi al negocierilor prenupţiale în care se angrenează un grup de 
vilegiaturişti, iar în Gărgăunii dragostei ( 1 899) descrie excentricităţile unei fete aflate la 
vârsta măritişui!Ji ,  

După 1 900, investigaţia psihologică a eroului comic capătă, comparativ, mai multă 
coerenţă şi consistenţă, după cum şi piesele de gen îmbracă forme substanţial mai 
variate. Poeţii Dimitrie Anghel şi Şt.O. Iosif explorează meandrele iubiri i juvenile într-o 
înaripată comedie în versuri , de inspiraţie rostandiană ( Cometa, 1 908). Cu Hagi Tudose 
( 191 3) ,  Barbu Ştefănescu Delavrancea, reînviind vechea figură a avarului ,  ne dă prima 
comedie de caractere din literatura naţională; trebuie subliniat însă că în această piesă 
(un semieşec dacă o raportăm la dramele istorice ale autorului) , avem de-a face mai 
puţin cu studiul în manieră clasică al unui caracter, cât cu studiul în manieră naturalistă 
al unui caz patologic. Caton Theodorian analizează şi el, în Bujoreştii ( 19 1 5) ,  mo
nomania protagonistului ,  a cărui ambiţie de a-şi perpetua, prin orice mij loace, numele şi 
linia de sânge stă la baza conflictului ; dincolo de aceasta, autorul zugrăveşte amplu! 
tablou al relaţii lor afective dintr-o familie boierească, introducând şi tipul personajului 
t imid, dar cuceritor prin candoare şi generozitate, care îl a11unţă pe un Chirică din Omul 
cu mârţoaga sau pe Ion Anapoda al lui G .M. Zamfirescu. In  incisiva comedioară într-un 
act Ce ştia satul ( 19 1 2), Valjan imaginează deznodământul unui proces de divorţ, în care 
soţia (păcălitoare păcălită) îşi dezvăluie, fără să vrea, numeroasele amoruri adulterine. 
Tema dragostei şi/sau a relaţii lor matrimoniale o regăsim la Duil iu Zamfirescu, autor cu 
puţină chemare pentru teatru, dar ale cărui piese frapează pe alocuri prin umorul 
sofisticat şi printr-o notă de stranietate. Lumină nouă ( 191 2) este o dramă subintitulată 
de scriitor "comedie", ca semn al tendinţei, deocamdată embrionare, de a şterge graniţa 
dintre genuri; aici, preocuparea protagoniştilor pentru adâncurile umbrite ale minţii 
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omeneşti, concretizată prin experienţe de hipnoză şi spi ritism, precum şi căutarea unui 
ideal lăuntric, sunt temporar suspendate de o rătăcire sentimentală; comedia O amică 
( 1 9 1 2) tratează subiectul exasperantei pl ictiseli conjugale, într-un registru anticipând 
oarecum absurdul ,  iar în Voichi,ta ( 19 1 5), motivul opoziţiei dintre afecte şi sexual itatea 
pur fizică este inserat pe fondul unui anost comic de situaţi i .  Un dramaturg cu audienţă 
între contemporani a fost A. de Herz, cel care impune, la noi, formula comediei de salon. 
Dramaturgul portretizează în culori pastelate "lumea bună" - cadru ideal p�ntru tribulaţii 
amoroase, pentru avataruri matrimoniale, pentru dileme sufleteşti .  In comedii le 
Păianjenul, Bunicul şi Cuceritorul, vedem domni eleganţi şi cucoane cochete care îşi 
petrec vara în staţiuni maritime sau montane, frecventează cluburi selecte, joacă tenis, 
dansează, flecăresc şi bârfesc cu maliţie, se impl ică în aventuri sentimentale. Este 
interesant că piesele menţionate văd lumina rampei în anii 1 91 3-1 91 4: A. de Herz 
surprinde imaginea a ceea ce s-a numit "la belle epoque" cu scurt timp înainte ca 
războiul să-i pună capăt. Din păcate, dramaturgul nu şi-a depăşit condiţia de harnic 
meşteşugar teatral :  lungimea obositoare a textelor, amestecu l dintre repl ica 
scânteietoare şi umorul căznit, sentimentalismul pedestru fac să pălească, nu o dată, 
farmecul vaporos al lumii evocate. După toate aceste încercări mai mult sau mai puţin 
izbutite, Mihail Sorbul va deschide un drum nou cu comedii le tragice Patima roşie (1 91 6) 
şi Dezertorul ( 1 9 17) - amândouă, investigaţii mai adânci ale firii umane în latura 
pasionalităţii dezlănţuite, combinând grotescul cu patetismul într-o bine proporţionată 
arhitectonică dramatică. 

Dacă în anii 1 89Q-1 91 5 are loc o reorientare a artei comice, în aceeaşi perioadă 
se dezvoltă, nu întâmplător, aşa-numita dramă modernă. I lustrată la rându-i de autori 
căzuţi în uitare (Ronetti-Roman, Haralamb Lecca, AI .G .  Florescu, G. Diamandy, Sofia 
Nădejde, Pol izu-Micşuneşti, Emil Nicolau ş.a., cărora li se adaugă un Delavrancea, cu 
frine/ şi A doua conştiinţa),  drama modernă a avut importanţa ei în epocă. Este suficient 
să ne amintim că, în secolul al XIX-lea, prezentul fusese adus pe scenă cu predilecţie 
prin intermediul comediei, în timp ce drama era rezervată evocărilor istorice. Or, acest 
"teatru serios", răspunzând noilor exigenţe, se focalizează asupr? problemelor omului 
contemporan, îndeosebi asupra conflictelor etice şi pasionale. In ansamblu, este o 
dramaturgie marcată de influenţe diverse şi deloc omogenă valoric. Demn de reţinut, în 
textele mai reprezentative, este accentul pus pe psihologie şi pe dezbaterea de idei. 
Creaţia lui Ibsen, autor de anvergură continentală, exercită o influenţă însemnată, 
vizibilă în surprinderea frământărilor morale, în tipologia unor personaje, în reverberarea 
conflictelor în conştiinţă. De asemenea, îşi fac simţite prezenţa, uneori în chip apăsat, 
elemente naturaliste: omul este privit ca rod al eredităţii şi mediului .  

Există o certă legătură între dezvoltarea dramei moderne în aceşti ani şi evoluţia 
comediei. Ele se nutresc dintr-un efort similar de a se apropia (în spirit verist) de viaţa 
reală, de a studia fiinţa umană în adevărul ei interior, de a-i dezvălui resorturile morale 
şi afective. Comedia însăşi (cu excepţi i ,  desigur) capătă tonalităţi mai grave; ea nu mai 
stârneşte în rândul spect!il.tori lor o i laritate explozivă, aşa cum făceau creaţii le lui 
Alecsandri sau Caragiale. In comedii le lui Dui l iu Zamfi rescu ,  A.de Herz, Delavrancea, 
Caton Theodorian, ritmul acţiuni i este lent, iar dialogul încărcat de digresiuni ;  
personajele se justifică, se confesează, discută îndelung despre problemele existenţei .  
Dincolo de peripeţii le şi situaţi i le hazlii (de un comic, în genere, atenuat), răsună şi note 
mai serioase, născute din străduinţa autorilor de a descifra mecanismele vieţii sufleteşti 
sau de a sublinia un sens moral. Semnificativ este că pătrund acum, în universul 
dramatic, personaje cu o existenţă spi rituală mai bogată (Amos din Bujoreştii, Tofana din 
Patima roşie, doctorul Vera şi Sylvia din Lumină noua) ,  personaje înclinate spre fantezie 
şi visare (Mira din Păianjenul, Tity din Cometa) sau capabile de !ucidă introspecţie 
(Voichiţa din comedia omonimă, Bărbatul din O amică, Sbilţ din Patima roşie) . La fel ,  
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semnificativă este prezenţa, în multe comedii ,  a raisonneur-ului , pus să lămurească 
motivaţii le eroi lor şi rostul evenimentelor. Noua sferă de interes a autorilor expl ică, între 
altele, apariţia de piese greu catalogabile, în care peste elementul comic se suprapune, 
uneori covârşitor, elementul de dramă (Hagi Tudose, Lumină nouă, Patima roşie, 
Dezertoru�. 

Un alt aspect prin care comedia se înrudeşte cu dramele moderne din epocă îl 
constituie analiza omului din perspectivă psihofiziologică. Sunt aduse în discuţie chesti
unea eredităţii� a instinctelor, a sexualităţi i . Trupul uman, până atunci ignorat, capătă o 
viaţă proprie. In cheie gravă în dramă sau cu conotaţii umoristice în comedie, este 
cercetată influenţa fiziologicului şi/sau a eredităţii asupra temperamentului şi asupra 
reacţii lor comportamentale. Se fac auzite pe scenă consideraţii de o naivă îndrăzneală 
privind sexualitatea (cu o tentă picantă în comedie); personajele sunt condiţionate, în 
unele cazuri, de tare sau neputinţe biologice ş.a.m.d. Astfel, pentru doctorul Fingal din 
Voichiţa, dragostea nu este altceva decât o salutară gimnastică a trupului ,  din care 
trebuie eliminate complicaţii le sentimentale. Tot aici, eroinei - tânăra doctoriţă Voichiţa 
i se atribuie un def�ct fizic dizgraţios, fapt care pune în lumină del icata problemă a 
frustrării amoroase. In Bujoreştii, doctorul Scarlat îi cercetează cu comică insistenţă pe 
tineri în cal itatea lor de . . .  masculi reproducători: unul nu este bun de făcut copii pentru că 
are "piept de găină", altul pentru că e rahitic, altul pentru că are "o curbătură a şirei 
spinării" . Dar bătrânul Bujorescu susţine teoria, mai modernă, potrivit căreia esenţial în 
reproducere este fondul genetic; el se mândreşte că poate descoperi, la oameni şi 
animale deopotrivă, "soiul rar", adică genotipul valoros, care se poate ascunde şi sub o 
înfăţişare pipernicită. Comedia Bunicul a lui A. de Herz este o variaţiune pe tema 
raporturi lor dintre vârsta biologică şi vârsta sufletească; apar aici bătrânul pe care 
l imitele naturale îl silesc să treacă, nu fără regrete, din postura unui Casanova în aceea 
de bunic, femeia matură care îşi alege parteneri tineri pentru a s� menţine în formă, 
adolescentul care confundă primele imbolduri erotice cu dragostea. In Patima roşie, fi rea 
violentă şi imprevizibilă a Tofanei , care o împinge în cele din urmă la crimă, este 
explicată - parţial - printr-o ereditate tulbure. Asemenea exemple nu fac decât să indice 
pătrunderea în teatru a unei atitudini mai generale, născute dintr-un ansamblu complex 
de factori: suntem într-o epocă în care evoluţia ştiinţelor despre om - în care îşi avea 
rădăcinile şi curentul naturalist - determinase întoarcerea privirii spre corpul omeneşc 
cu funcţiunile lui , luminând zona obscură a condiţionării psihicului de către biologic. I n  
orice caz, astfel d e  preocupări vor dispărea mai târziu din universul comediei. Ele 
confirmă însă, încă o dată, că, aşa cum am menţionat, interesul autorului comic se 
deplasează În această perioadă de la viaţa exterioară către viaţa interioară, de la sfera 
socialului către sfera individualului, de la cazuri exponenţiale către cazuri singulare. 

Dintre comedii le scrise după 1 890 şi pînă în anii primului război mondial, nu se mai 
joacă astăzi aproape nici una. Unele s-au bucurat de o carieră scenică relativ mai lungă, 
altele au dispărut din repertoriu la scurtă vreme după premieră. Cu excepţia comedii lor 
tragice ale lui Mihail Sorbul ,  încă reprezentabile, restul cu greu ar mai putea găsi 
rezonanţă în sensibil itatea publicului contemporan. Sau, cel puţin ,  aşa stau lucrurile la 
prima vedere. Destinul scenic al unui text nu este niciodată pe deplin previzibil, el 
depinzând de fluctuaţii le gustului şi de in iţiativele regizorale. Deşi producţi i le din perioada 
1 890-1 915  par, din punctul de vedere al oamenilor de teatru, definitiv îngropate, nu este 
totuşi exclus ca vreuna dintre aceste scrieri să devină cândva suportul unei reconstituiri 
scenice a lumii româneşti de dinainte de război ,  cu parfumul ei inconfundabil . Pe de altă 
parte, ope�a dramatică nu poate fi judecată numai în funcţie de capacitatea supravieţuiri i 
pe scenă. In cazul de faţă, este mai important, poate, faptul că un număr de autori au 
încercat formule noi, lărgind viziunea asupra comicului şi pregătind astfel terenul pentru 
bogata şi variata literatură de gen a perioadei interbelice. 


